

如何立足百年底蕴与地缘特

"'双减'政策之下,孩子们

色,盘活这丰厚的历史资源?海曙

中心小学为此在校内建起了博物

对第二课堂并不陌生,各大博物

馆、美术馆都是校外研学的好去

处,但建在校内的博物馆,还是第

一次。"海曙中心小学副校长叶华

永介绍,探古中心以"致知力行"

教学理念为指引,尝试从儿童视

角,构建"考古遗址展示、综合实

践课堂、校史文化教育"三位一体

的知识空间,通过考古研究培养学

馆,成立探古中心。

慈溪首家"爱心粥屋"正式迎客

为环卫工人、低保户、残疾人等提供免费早餐和志愿服务



本报讯 (记者陈章升 慈溪 市委报道组张天叶 通讯员韩婷 婷)昨日上午,慈溪市教场山公园 广场西南角爱心涌动,暖意融融。 经过近两个月试运营, 慈溪首家 "爱心粥屋"——城市物业1号站正 式迎客。现场,百余名环卫工人 从志愿者手中接过热气腾腾的粥 碗,在品尝"爱心早餐"。

这家粥屋是慈溪市新设立的 新时代巾帼文明实践站,由该市 妇联、巾帼公益组织、浙江盛元 城市物业管理有限公司等联合打 造,面积20余平方米,服务对 象包括环卫工人、低保户、残疾 人等。每天, 志愿者会准备近 150份营养早餐,相关人员可免 费领取一份。"'爱心粥屋'由 专人负责打理,社会爱心人士等 提供资金支持。"慈溪市妇联主 席孙雪红说,点滴之间,涵养文 明,为需要的人送上一碗粥,传 递向上向善正能量。

除了香气扑鼻的热粥, 粥屋 志愿者还为服务对象准备了包 子、酱菜等早点。"我们早上工 作起得早,有时没吃早饭。在这 里,不仅能喝上热乎乎的白米 粥,还能吃上可口的小菜,暖胃 又暖心!" 古塘街道环卫所工作



派粥现场。

人员刘星告诉笔者,近年来,在 慈溪市妇联、市巾帼公益协会等 组织下, 巾帼志愿者向环卫工人 "冬日送温暖、夏日送清凉、节 日送关爱",让他们感受到宁波 这座全国文明城市的温暖。

一份"爱心早餐"温暖一座 城。在昨日举行的"爱心粥屋"

公益项目体验日活动中,102名慈溪 市民报名加入送粥志愿服务队, 开启 一场"文明微接力"。"赠人玫瑰, 手 留余香。希望更多热心市民成为'爱 心粥屋'志愿者,为需要帮助的人送 去一份温暖。"古塘街道妇联巾帼志 愿服务队成员龚利群说,志愿者将 施展厨艺,让服务对象吃上花色品

种多、营养丰富的早点。

除了烹制"爱心早餐", 慈溪 巾帼志愿者在粥屋还为市民免费提 供直饮水、失物招领等便民服务。 以城市物业1号站为示范点,该市 妇联计划逐渐推广"爱心粥屋", 开展有关公益活动,延伸志愿服务

点文物保护单位。 生综合文化素养。

男孩落水,七旬党员下水救起

天宁寺遗址上有个校内博物馆

海曙中心小学探古中心昨开馆

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员

励彤 池瑞辉)"以前去博物馆,

珍贵的文物都是安静地躺在玻璃罩

里,如今在我们的校园里就能亲历

厚重的历史文化,还有许多高科技

的设备帮助我们进一步了解遗址内

涵,感觉十分真切!"昨天,海曙

中心小学601班的张萁菡同学很开

址之上,与校园依首相伴的天宁寺

塔始建于唐咸通年间,是我国江南

地区现存原体保存最完整的一座唐

代密檐式砖塔, 也是全国第六批重

心,因为校园里也有了博物馆。 海曙中心小学建造在天宁寺遗

记者 陈朝霞

通讯员 励 彤 祝开然

"坚持住!马上到岸边了……" 昨天下午2点许,一名男孩落水, 居住在海曙区江厦街道的71岁党 员张立民毅然跳入水中, 成功将他

当天下午,张立民正和朋友在 洪塘湾公园里散步,突然发现前面 的河里漂着一个"东西","起初我 还以为是个救生圈, 走近一看才发 现竟然是名男孩。"张立民回忆。

情急之下,张立民来不及思 考,连衣服都没有脱,便一个猛子 扎进水里,拼尽全力向男孩游去, 随后在众多好心人的合力之下,将 男孩救到了岸边。

"我看这孩子应该在水里漂了 挺久,分秒必争啊,差一会儿可能 就没命了,打110已经来不及 "张立民说,自己当时一心想 救人,什么都没考虑就跳下去了。

男孩被救起后,他的父母并没 有在附近,110民警打电话试图联 系其家人, 可无人接听。在去医院 的路上,这名男孩用微弱的声音 说,自己是和父亲吵架以后跳河 的,但跳下去就害怕了。目前,男 孩的生命体征基本稳定,没有生命 危险。

据悉,张立民是一名退役军 人,平时经常利用自己会手工活的 特长帮助老人们做事。社区工作人 员还告诉记者,张立民前不久还中

做一件温暖的小事 手套阿姨"7年赶织近200副爱心手套

通讯员 阮筱 记者 厉晓杭

"一点心意送给新疆阿克苏 市依干其乡布隆科瑞克村小朋 友, 买点学习用品。本来每年织 手套给他们,今年因为要带小 孩, 所以没时间织了, 就用了另 外一种方法,把卖废品存起来的 钱寄给他们,一共454.5元。

近日,北仑春晓街道民宗事 务办公室收到一个信封, 里面有 一笔爱心款,还附了一张粉红色 的纸条,写着这笔爱心款的用处。

这笔爱心款出自58岁的保 洁员柯华珍,这是她第7年献爱 心给新疆的孩子。往年都是亲手 织手套送过去,"去年送完手套 后,想着今年家里事情比较多, 没有时间织了,平时就把收集废 品卖掉的钱用来捐款。"柯华珍 打开卖废品的明细,上面一笔笔

"每次攒到一定数量,我就 用三轮车拉去卖掉, 我没什么能 力,只是尽自己的一点力量做了 一件小事。"柯华珍质朴的言语 诉说着最真挚的感情。

2016年, 柯华珍被评为 "北仑好人",大家亲切地称呼她 "手套阿姨"。

谈及为何给新疆小朋友送手

套, 柯华珍说, 2015年10月18 日,她在单位打扫卫生时看到了 街道组织开展关爱少数民族"暖 冬活动"的倡议书,回家后便把 家里一些闲置的还比较新的衣服 给翻了出来。在整理衣物时,柯 华珍发现了一副曾给女儿织的绒 线手套,手指上半部是可以露出 来的。"以前是怕女儿写作业的 时候手冷,所以织了露指的手 套,既保暖又不妨碍手指活动。

我想冬天来了,新疆那边比我们这 里更冷,读书的孩子可能也需要这 样的手套。"柯华珍说,时间紧, 她就趁着工作间隙开始织, 为了赶 进度,她一天织1副,在衣物收集 截止日前织出了10副手套,和闲 置的衣服一起捐赠了出去。

手套捐出去了,但柯华珍的手 还没停。从那一年起,柯华珍都会 自掏腰包购买毛线,织成手套,带 上一箱学习用品,委托街道工作人 员一同寄出去。

小小的手套背后是辛勤的付 出。"每织一双大约需要6小时, 我都是利用午休和晚上业余时间织 的。"柯华珍说,她一年中有半年时 间在抽空织手套,中午不休息织手 套,晚上也会边看电视边赶工。就 这样坚持着,2016年攒了20副, 2017年攒了50副,2018年攒了42 副,2019年攒了20副,去年攒了25

副,都如数如期送往了新疆。

柯华珍有个袋子专门用来装织 手套用的工具。"这是我换的第三个 袋子了。"柯华珍拿着破旧的袋子, 掩着嘴不好意思地对笔者说,因为经 常从家中带到单位,下班再拿回来, 边角已经磨损露白,一个手柄也已经 断裂。笔者看到,可这个破旧的袋子 里却意外整洁,不同的工具被分别摆 放,新织好的手套已经用塑料袋包了 起来, 里面还有一团新毛线。

"慈母手中线,游子身上衣" 的深情总是能打动内心深处的柔 软。7年时间,她赶织了近200副 手套,一针一线都是用心、用情编 织出来的。"家人也很支持我,为 了这些孩子,我会坚持下去。 华珍一边笑着说一边织针在她手中 上下飞舞, 为了可以多送几副, 她 最近已经开始织了,希望能给更多 的小朋友带去温暖。

邹云萍"写好中国字"系列字帖在宁波书城首发 本报讯 (记者林旻 通讯员水

如何让孩子"写好中国字"

杉) 昨天下午,中国书法家协会会 员、浙江省女书协理事、宁波市女 书协副主席邹云萍的"写好中国 字"系列字帖在宁波书城首发。

邹云萍从1999年开始从事青 少年书法教学工作,培养了大批具 有书法特长的学生。早年间, 邹云 萍应出版社的邀约而创作了硬笔字 帖《赵佶瘦金体千字文》, 没想到 上市后读者反响热烈, 一再加印,

累计销量突破10万册,由此萌生 了创作一套适合广大中小学生系统 学习硬笔楷书、行书、隶书等教材

新书发布会上, 邹云萍与现 场的学生和粉丝们进行了互动交 流,分享了自己关于新书创作的 心路历程,并就如何培养书法兴 趣、坚持练习书法、书法传承以 及书法教育等谈了自己的体会和 看法。

健康义诊



前天,鄞州区退役军人事务局"Yi家人"志愿服务队在宁波市文化 广场81号We站组织开展志愿者服务活动,并联合多家爱心医院进行健康 义诊,活动持续到今天为止,有兴趣的市民朋友可以去现场看看。

(陈结生 摄)

宁波四部门联合向渣土车乱象亮剑

已查扣车辆205辆

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员 吴秉承 江华伟)记者前天从市垃 圾分类中心获悉,市公安局、市 交通运输局、市住建局、市综合 行政执法局联合发出通知,从本 月初开始对建筑渣土运输中的乱 象进行为期三个月的专项整治。 截至目前共出动执法检查3673人 次,查扣渣土车205辆,计罚款 129万余元。

据悉,本次行动分为两个阶 段。本月初至明年1月底为整治阶 段,各部门组建联合执法队,建立 多跨协同、信息共享机制,采取蹲 点守候、流动设卡、路面巡查、重 点管控、数字化监控等方式进行整 治,形成严查严管高压态势,从严 处罚建筑渣土运输处置违法行为, 对违法违规运输车辆采取必要的限 制措施。同时,各部门协同全面排 查工地源头,督促建筑工地规范装 载建筑渣土,配置车辆清洗专用水 道、车辆高压冲洗设备,落实视频 监控系统、过磅称重系统安装及接

入宁波市建筑垃圾监管服务信息系 统,并保持有效使用。

明年2月1日起为长效巩固阶 段,各部门将建立健全源头管控体 系、多跨场景应用体系,巩固"部 门负责、属地管理、联合执法、标 本兼治"的建筑渣土运输长效管理

为提高此次专项整治成效, 同时督促各地严格落实整改任 务,各区将定期组织开展联合整 治行动, 市级部门将不定期组织

开展全市性集中行动,通过例行 检查与集中整治、属地管理与叠 加执法、专项行动与联合执法相 结合的方式,进一步完善多领域 部门协作、市区上下联动、跨区 协同配合的监管模式, 切实完善 联合执法整治机制。

据了解,宁波目前有渣土运输 企业200多家,各种渣土运输车 5000多辆(包括新型环保渣土 车),滴洒冒漏等违法行为一直屡 禁不止,深受社会各界诟病。

"借"车借到报废车,发生事故谁担责?

本报讯 (记者董小芳 通讯员 彭羚)快递小哥"借"老板的车去 送快递,途中发生事故,没想到这 辆车竟然是报废车。面临赔偿、罚 款、吊销驾照, 孙某有苦说不出。 11月18日,宁海法院通报了这样 一起案例。

今年9月初的一天,受合风天 气影响,风雨交加。孙某正为如何 送出手头上几个快递发愁时, 瞧见 快递站里停着老板宋某前几天开回 来的小轿车。寻思着这么恶劣的天 气,为了保证快递送达,借一下老 板的车,想必老板会同意的。于是 孙某也没和宋某打招呼, 便自作主 张将车开了出去。不料出门没多

久, 孙某就和小刘驾驶的轿车发生 了碰撞,造成小刘轻微受伤,车辆 有一定程度损坏。孙某报警后心想 走个保险就可以了,没想到结果却 出人意料。

经交警调查认定, 孙某驾驶的 车辆属于报废车辆且未投保,本次 事故由孙某负全责; 因驾驶报废车 辆, 孙某被处以罚款 2000 元, 吊 销机动车驾驶证,车辆也被强制报

双方多次就赔偿事宜协商不 下,10月22日,小刘将孙某、快

递站以及报废车辆转手方起诉至宁 海法院,要求赔偿损失1.2万余元。 承办法官接到案子后,多次实

地走访,经查明,孙某驾驶的车辆 系原车主赵某委托修理厂报废处 理,交付时还未达到报废标准。但 该车在修理厂闲置达到报废标准 后,车辆被转让给了宋某。宋某将 车开回快递站没几天,就被孙某开 出门,还发生了事故。

针对赔偿责任如何确定的争议 焦点, 法官向三方进行释法说理: 首先,上述车辆已经到报废时限, 但修理厂仍将车辆转让给宋某,对 事故的发生有一定的责任; 其次, 宋某没有检查车辆状况便将车开回 了快递站,购买报废车辆亦是违法 行为,且孙某是在工作期间出的事 故,公司应当承担一定责任;最 后, 孙某驾驶车辆出了事故, 也应 承担部分赔偿责任。

在法官的耐心调解下, 三方就 赔偿事宜达成一致,由修理厂承担 约六成责任,快递站承担约四成责 任, 孙某承担剩余部分。最终, 三 被告当场履行赔偿责任,案件至此 顺利解决。

"报废车或者临界报废车辆的 部件老化、性能低劣, 驾驶人在应 对紧急情况时往往不能作出有效应 对,极易发生交通事故。所以,对 于报废机动车,应当依照国家相关 规定依法处理, 切不可因贪图小利 违法转让,否则有百害而无一 利。"法官提醒。

3天消灭10多万枚烟头 引发的思考



日报》报道, 19日中午,奉化溪口镇中心的银

20 日 《宁波

据 11 月

凤广场,20多名市民人手一个袋 子, 里面装着捡拾来的烟头, 排队 等候兑换礼物。溪三村的竺大伯 说, 为了捡烟头, 他起了个大早, 在镇上的居民区转了一大圈, 收集 了六七十枚烟头。

短短3天时间, 溪口镇市民将 整个镇区"翻捡"了好几遍, 收集 了10多万枚烟头,环境变得赏心 悦目了, 但同时也给人留下了深深 的思索: 10 多万枚烟头, 毕竟不 是一个小数目, 那是多少吸烟者随 手一扔才遗留下来的有害垃圾。

一方面,发动市民收集烟头, 环境整洁了, 旅游景区更漂亮了, 广大游客的体验感更好了; 另一方 面, 收集烟头毕竟耗费大量的人力 物力,而且还只能算是亡羊补牢之

举。如果后来的游客还是手欠,并 没有把乱扔烟头当一回事, 那么, 将会有20万、30万以至于更多的 烟头扔在景区。

如果说收集烟头还只是付出体 力,并没有什么危险的话,那么, 看过湖南张家界保洁员化身"蜘蛛 人"千米悬崖捡拾垃圾的视频,着 实让人胆战心惊。那些保洁员系着 安全绳, 行走在又陡又滑的悬崖绝 壁上, 捡拾游客随手丢弃的垃圾, 步步惊心,非常危险。目睹此景, 许多游客表示爱护环境确实应该从 我做起、从现在做起。

游客出门在外, 做到文明出 游、文明观赏是必备的素质, 也是 旅途愉快、不虚此行的基本保证。 真心希望那些有随地扔垃圾、丢 烟头陋习的游客, 手下留情, 嘴 下积德。在旅游景区,除了脚 印,什么都别留下;除了记忆,什 么都别带走。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)